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I sensommeren 2003 begyndte stats-
minister Anders Fogh Rasmussen at
omvurdere et vigtigt kapitel af Dan-
markshistorien.
I 60-året for bruddet med den nazisti-
ske besættelsesmagt tilsagde han den
daværende modstandsbevægelse sin
moralske støtte. Og han fordømte de
daværende politikeres samarbejds-
politik med besættelsesmagten:

”Selv bedømt på datidens præmisser
forekommer den danske politik naiv,
og det er stærkt forkasteligt, at den
politiske elite i Danmark i den grad førte
ikke blot neutralitets- men aktiv sam-
arbejdspolitik.”
og
”Man må tage stilling for demokratiet
og mod diktaturet. Det er på dette
punkt, at den aktive tilpasningspolitik
udgjorde et politisk og moralsk svigt.”

Statsministeren har ved flere senere
lejligheder givet udtryk for lignende
kritik og derved udfordret et tabu. Og
pådraget sig kritik fra andre borgerlige
og fra socialdemokrater.

De gamle partier – Venstre, Konserva-
tive, Socialdemokrater, Radikale og
dengang også Retsforbundet – var
nemlig efter besættelsen den 9. april
1940 enige om samarbejdspolitikken.
De dannede en fællesregering og et
ni-mandsudvalg til samordning af
denne.
Og de bekæmpede efter bedste evne
den begyndende modstand. Og opfor-
drede til stikkeri, som f.eks. den so-
cialdemokratiske statsminister Vilhelm
Buhl i radioen den 2.9.1942:

”Vær med til at gøre det klart for alle,
navnlig for de unge, at den som begår
sabotage eller hjælper med dertil eller
overfor myndighederne tilbageholder
viden om sabotageplaner eller undla-
der at medvirke til opklaring af sabo-
tage, handler mod sit fædrelands inte-
resser”.

Hitler lignede en sejrherre i de første
krigsår, og de samarbejdende politikere
var parat til at indordne sig hans
”Neuropa”.
Den 9. november 1942 blev Erik
Scavenius stats- og udenrigsmini-
ster. Kort efter kom den nydannede
regering med en erklæring, hvor det
bl.a. hed:

”I erkendelse af det europæiske fæl-
lesskab er regeringen sig det ansvar
bevidst som også et lille land som Dan-
mark har med hensyn til opbygningen
af det nye Europa, og den vil efter evne
yde sin medvirken til løsningen heraf.”

Venstre havde to ministre i regeringen,
den ene var partiets leder Søren
Brodersen, der var forsvarsminister.
Det Venstre han repræsenterede var
gårdmændenes og deres familier. Dem
var der mange af dengang, der var ca.
fem gange flere brug end i dag. Gård-
mændene tjente rigtig godt på krigen.
Omkring 10% af Stortysklands forbrug
på visse landbrugsprodukter blev
dækket ind af den danske landbrugs-
eksport. Samtidig førte de borgerlige
klassekamp mod arbejderne hjemme i
Danmark.
De gennemtvang fastfrysning af løn-
ninger samtidig med at priserne steg,
hvilket medførte en kraftig realløn-
snedgang. Derfor kunne kommuni-
sterne med succes forbinde den na-
tionale frihedskamp med det sociale
spørgsmål. Og derfor fik de den posi-
tion på arbejdspladserne
der muliggjorde folkestrejken i august
1943, der tvang samarbejdspolitikerne
til at gå af. Men selv på dette sene
tidspunkt fremturede de. I den begyn-
dende krise truede Venstres leder, for-
svarsminister Brodersen:

”For det første må der befrygtes uro-
ligheder og det vil være regeringens
pligt med alle til rådighed stående mid-

ler at opretholde roen i videst mulig
omfang . . . ” (Politiken 5.8.1943)
Og efter regeringens afgang fordømte
den socialdemokratiske leder, tidligere
finansminister Alsing Andersen, i et
cirkulære af 2.9.1943:

”Den koalition af chauvinister og kom-
munister, der ansvarsløst og skjult har
søgt at mistænkeliggøre samarbejdets
mål”.

Modstandens to poler var ganske rig-
tigt oprindeligt nationale, borgerlige
kredse og venstrefløjen med kommu-
nisterne i front. Men på dette tidspunkt
var en tysk sejr tvivlsom.
Og i Danmark førte tyskerne en stadig
mere repressiv politik, så folkestem-
ningen bakkede efterhånden modstan-
den og det nydannede Frihedsråd op.
Og de gamle politikere gled i takt her-
med væk fra samarbejdet og over til
hvad de kaldte ”Den politiske Mod-
stand”. Og de opdyrkede myten om at
ingen havde samarbejdet mere end de
var tvunget til og at alle havde gjort
modstand ud fra de givne forudsæt-
ninger. Nazister og de stærkest bela-
stede var de eneste syndebukke.

Mange af modstandsbevægelsens
folk var forbitrede over denne udvik-
ling. Og de sidste tilbageværende har
da også hilst statsministerens ”reha-
bilitering” af modstandskampen vel-
kommen.
Det gør vi på en måde også.

Men vi har et par betænkeligheder.
For det første er det kun et halvt op-
gør. Det er alene en moralsk kritik. Stats-
ministerens eget parti var særdeles
samarbejdsvenligt og var formentlig
det parti, der har fostret færrest mod-
standsfolk. En konkret selvkritik på
Venstres vegne ville være på plads.
Ikke mindst på baggrund af venstre-
folks hyppige krav om en bodsgang
fra venstrefløjen for Den kolde Krigs
forsyndelser.
Og deres deraf medfølgende holdnings-
kamp, værdikamp, kulturkamp mod de
kulturradikale og deres socialdemokra-
tiske og radikale bagland.
For det andet er det direkte upassende
at statsministeren misbruger sit opgør
med datidens samarbejdspolitikere til
at legalisere den nuværende regerings
Irak-krig og USA-følgagtighed.
Det halvhjertede opgør lugter af plat!

60 ÅR
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Mogens Fogs far tilhørte 90’ernes ra-
dikalisme. Men Mogens Fog lagde af-
stand til radikalismen og spurgte en-
gang udfordrende sin far, hvad der kom
ud af det hele? Faren svarede: „Bl.a. at
der nu rundt omkring i landet sidder
talrige ud af vores generation på vig-
tige poster, embedsmænd, sagførere,
dommere, skribenter, som i deres hold-
ning til det, de forvalter, er præget af
deres ungdoms idékreds.“
Efter at familjen i 1919 flyttede fra År-
hus til København, kom Mogens Fog
i Metropolitanskolen. Han gik i klasse
med Otto Melchior og Arne Munch-
Petersen, som han de følgende år ud-
viklede sig sammen med - hen mod
kommunismen. De kom som han fra
frisindede, akademiske hjem. Da de tre

i 1922 blev studenter, var Studenter-
samfundet midt i forvandlingen fra
gammelradikalt til nyradikalt. I marts
1922 havde en gruppe, som kaldte sig
„Samfundets Unge“ udsendt et mani-
fest, som krævede, at Studenter-
samfundet skulle ophæve sin „Forlo-
velse med „Det radikale Venstre“ og
„Politiken””. Den 28. september 1922
forlod gruppen Studentersamfundet
og dannede Det Ny Studentersamfund
(DNSS). I gruppen indgik bl.a. Broby
Johansen. De næste par år førte DNSS
en tumultarisk tilværelse, som imidler-
tid blev skelsættende på flere fronter.
Gruppen udgav bl.a. bladet Pressen
(1923-24) og ekspressionistisk lyrik af
Broby og Harald Landt Momberg.
Mogens Fog og hans to kammerater

meldte sig imidlertid ind i Studenter-
samfundet, og i 1922 var Fog ordfører
for årets russer. Ifølge hans eget refe-
rat holdt han en tale over temaet: nu
var der indført et socialt sikkerheds-
net med sygekasser osv.; dermed
havde samfundet nået et stade af so-
cial retfærdighed, hvor det som stod
tilbage var „at blive mennesker“ un-
der disse gunstige vilkår. Ikke just no-
gen revolutionær tale.
I 1923 startede Arbejderbladet offent-
liggørelsen af dokumenter fra den
kommission, som havde undersøgt
Landmandsbankkrakket. Ved skæb-
nens tilskikkelse boede kommissio-
nens sekretær til leje hos en kommuni-
stisk grønthandler ved navn Lomholt.
Lomholt fik fat i Karl V. Jensen, som
var journalist på Arbejderbladet, og
viste ham de papirer, sekretæren havde
med hjem. Jensen var ved at tabe både
næse og mund, og skrev papirerne af.
Den 25. august 1923 blev der nedlagt
forbud mod yderligere offentliggørelse
i Arbejderbladet. DNSS overtog nu of-
fentliggørelsen, først i flyveblade, si-
den i bladet Pressen. Mogens Fog
husker, at han var med til at sælge disse
blade, og at det i høj grad netop var
Landmandsbankens krak, der satte de
tre venner på sporet af kapitalismens
væsen.
Det første skriftlige spor af denne nye
interesse er fra november 1923. Det er
en artikel med titlen „Kommunismen i
Rusland og her”. Den var underskre-
vet: „Mogens Fog, stud.med.“ Artik-
len vender sig mod dem, som tror at
NEP-politikken i Rusland er en vej væk
fra kommunismen. Det er tydeligt, at
han på dette tidspunkt opfatter sig
som kommunist.
Partiet ønskede studenterne organise-
ret i ungdomsorganisationen DKU el-
ler i partiet. DNSS stillede på sin side
krav om ændring i partiets politik. Det
endte med et dramatisk brud i april
1924, hvor Broby blev ekskluderet af
DKP. Studentergruppen delte sig nu i
en fløj, som en kort tid dannede sit eget
parti og i en fløj, som gik ind i DKP. Til
gruppen, der gik ind i partiet, hørte bl.a.
Mogens Fog, Arne Munch-Petersen,
Otto Melchior.
Kort tid efter opsøgte de partiets for-
mand Ernst Christiansen og foreslog
ham, at de skulle påtage sig at lave en
børneorganisation. Det syntes Christi-
ansen var en god idé, og de gik ind i
arbejdet med at lave Unge Pionerer. De

Mogens Fog
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samlede børn til møder og udflugter
og bibragte dem revolutionær kultur.
Organisationen eksisterede til langt
ind i 30’erne.
Af de tre var det Arne Munch-Peter-
sen, der hurtigst gjorde sig bemærket i
partiet, som de formentlig blev med-
lem af i 1925. Han blev i 1926 formand
for DKU og fik sæde i partiets hoved-
bestyrelse. De tre kammerater stillede
sig på venstrefløjen i partiet. Da ven-
strefløjen fik magten i august 1927,
blev de alle tre valgt ind i central-
styrelsen. Arne Munch-Petersen blev
partisekretær og Mogens Fog blev
organisationssekretær.
De næste par år blev Mogens Fogs
mest aktive som partisoldat. Han skrev
artikler til Arbejderbladet, ligesom det
var hans opgave at mobilisere partiets
medlemmer til at blive valgt ind i syge-
kasser og brugsforeninger. Dog uden
større held. En bevis på interessen for
sygekasserne er Fogs pjece Statens
angreb paa sygekasserne, som udkom
på Arbejderforlaget i 1928.
I begyndelsen af 1928 sendte Kom-
intern en instruktør til Danmark med
dæknavnet Johann. Hans opgave var
at hjælpe med bolsjeviseringen af DKP.
Denne gik ud på at omlægge partiets
afdelinger fra vælgerforeninger til cel-
ler med udgangspunkt i fabrikkerne.
Mogens Fog var ansvarlig for omlæg-
ningen og rejste land og rige rundt
med Johann. Siden hen fandt han ud
af, at Johann blev én af 2. verdens-
krigs store spioner. Hans rigtige navn

var Richard Sorge, og han var under
krigen stationeret i Japan. Han gav
russerne detaljerede oplysninger om
tyskernes planer, troppebevægelser
osv. Han endte sine dage i en japansk
galge.
I sine erindringer fortæller Fog, at han
i september 1928 blev valgt som
eksamensformand for det hold af me-
dicinske studenter, der skulle til afslut-
tende eksamen 12 år efter. Han gik til
partiets formand, Thøger Thøgersen,
som erklærede, at det var vigtigere at
han blev en dygtig læge. „Vi har ikke i
det lange løb brug for anden klasses
folk, hverken akademikere eller andre -
og klarer os nok uden dig i arbejdet.“
Han trak sig ud og blev i 1930 læge.
Hans to kammerater gjorde også de-
res studier færdige. Otto Melchior blev
cand.jur. og aktiv fagforeningsmand i
HK. Han tilhørte Richard Jensens fløj i
partiet og det blev hans skæbne. Han
blev ekskluderet 1931, men genopta-
get 1934. Han blev igen ekskluderet i
1941 som én af „bombefolkene“, dvs.
som tilhørende den gruppe, der stod
bag attentaterne mod den to spanske
trawlere i Frederikshavn i 1938. Han
blev interneret i Horserød i 1941, kom
med til Stutthof og døde af tyfus på
„dødsmarchen“ hjem fra KZ-lejren.
Arne Munch-Petersen blev cand.mag.,
men brugte hele sit liv som professio-
nel politiker. Efter et ophold på Lenin-
skolen i Moskva kom han hjem og del-
tog i partikampen 1930-31. I 1932 blev
han valgt til Folketinget sammen med

Aksel Larsen. Ved valget i 1935 gled
han ud og blev herefter DKPs repræ-
sentant ved Komintern. Under de store
udrensninger i 1937-38 blev han offer
for det russiske sikkerhedspolitis
NKVDs jagt på trotskister. Han døde
af tuberkulose i et russisk fængsel i
1940.
For Mogens Fog gik det anderledes.
Han valgte sit fag som sin primære in-
teresse. Han specialiserede sig i neu-
rologi og blev 1934 dr.med. I 1938 blev
han kun 34 år gammel professor. Han
forblev medlem af DKP og deltog i
partiets arbejde uden dog at have no-
gen tillidsposter. Han var medlem af
DKP indtil illegaliseringen den 22. juni
1941. Han blev aldrig siden medlem.
Men først hermed begynder hans cen-
trale betydning for DKPs historie. Og
samtidig vel det mest intense afsnit i
hans egen. Han var medgrundlægger
af bladet og organisationen Frit Dan-
mark, som var en slags videreførelse
af den antinazistiske kulturfront fra
30’erne, bare på et bredere politisk
grundlag.
Fog deltog i dannelse af og arbejdet i
Frihedsrådet, hvor DKP og Frit Dan-
mark i høj grad udgjorde tyngden i
modstanden. Han blev arresteret i ok-
tober 1944 og anbragt som gidsel mod
bombning på Shellhusets tagetage.
Han undgik døden, da Shellhuset blev
bombet den 21. marts 1945 og slap fri.
Han indgik i den befrielsesregering,
som blev resultatet af et kompromis
med de gamle politikere som Frit Dan-
marks repræsentant og som minister
for særlige anliggender. De særlige
anliggender var simpelthen mod-
standsbevægelsens afvikling, erstat-
ninger og resocialisering.
Da man i oktober 1945 skulle holde det
første folketingsvalg efter befrielsen
besluttede han sig for at stille op i til-
slutning til DKP. DKP fik en bragende
sejr på 18 mandater. Selvom Fog be-
tragtede sig som modstandsbevægel-
sens repræsentant, var han nok så
meget knyttet til DKP. Han gen-
opstillede i 1947 og blev genvalgt. Han
havde egentlig tænkt sig at stoppe,
men da det af pressen blev udlagt som
faneflugt, ombestemte han sig. Han sad
i Folketinget til 1950.
Fra 1945-50 var han altså kommunistisk
politiker, om end ikke medlem af par-
tiet. Af omgivelserne blev han oplagt
betragtet som kommunist, og efter
udbruddet af den kolde krig endda far-

Da den borgerlige regering trådte
til i 2001, blev der meget hurtigt
indledt en kultur- og værdikamp,
som mundede ud i nedlæggelse el-
ler omstrukturering af råd, nævn og
andre institutioner, hvis kritiske
stillingtagen i samfundsdebatten
var uønskede. Der skulle renses ud
og gives plads til småborgerlig mo-
ral, kulturelt snævertsyn og natio-
nalisme. Foragt for anderledes tæn-
kende og troende blev sat i højsæde.
Efter valget i 2005 og udsigten til at
kulturministeren med ivrig støtte fra
præsterne i Dansk Folkeparti fort-
sætter og forstærker deres opgør
med kulturradikalismen er der al
grund til at rette blikket mod de kul-
turradikale og hylde dem som bæ-

Kulturradikalismen

rere af frihed, solidaritet, frisind og
udsyn.
På den baggrund bringer vi på disse
spalter portrætter af markante og be-
tydningsfulde kulturradikale person-
ligheder.
Vi gør det i et historisk tilbageblik
for at synliggøre vores kulturelle
rødder med håb om at det kan inspi-
rere vor tids kulturradikale.

Tidligere portrætter har været:
Elias Bredsdorff (nr. 73)
Poul Henningsen (nr. 74)
Rudolf Broby Johansen (nr. 77)
Kate Fleron (nr. 78/79)
Børge Houmann (nr. 80)
Edvard Heiberg (nr. 81)
Hans Kirk (nr. 82)
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ligere end så mange andre, fordi han
bevarede en vis uafhængighed. Fra
begge sider blev han betragtet som
den uformelle leder af de kommunisti-
ske intellektuelle. Og i denne rolle
havde de intellektuelle fået en leder,
som de længe havde manglet.
På landspartikonferencen i 1947 talte
Mogens Fog til de delegerede om
„Aandsarbejderne - og det kommuni-
stiske Parti“. Det hedder indlednings-
vis: „Naar man vil undersøge intellek-
tuelles og arbejderes samvirke i en
socialistisk bevægelse, er der grund
til at slaa fast, at ingen af parterne har
noget at takke den anden for. Aands-
arbejderen kommer ikke for at „hjælpe“
underklassen, men for at hjælpe sig
selv og samfundet.“ Han bestemmer
åndsarbejdernes opgaver som „den
teoretiske bearbejdelse af samfundets
principielle og aktuelle problemer og
derigennem skabe perspektiv for den
kommunistiske politik.“ Han hævder
den opfattelse, at hvor det for arbej-
derne er deres materielle interesser, der
bestemmer deres politiske synspunk-
ter, der er det for de intellektuelle „idé-
kampen, der er det afgørende.“ De in-
tellektuelle vil derfor vurdere de ånde-
lige principper højere „end samtlige de
konkrete goder for de mange, socialis-
men vil kunne bringe.“
Denne analyse af de intellektuelles si-

tuation betyder, at DKP må forklare
dem, „at vi hverken forkaster eller
underkender de aandelige værdier, men
ser dem som en frugt af realiteternes
verden og underkastet dennes for-
vandlinger.“ Men er dette vigtigt, så
er det også vigtigt, at DKP ikke kun
opfatter de intellektuelles opgave rent
redskabsmæssigt i forhold til partiets
politik. „I alt for høj grad har man fra
arbejderbevægelsens side stillet krav
til de intellektuelle om resultater, der
direkte var til at fatte og udnytte. Man
kræver „brugskunst“ og „brugs-
videnskab“, „social“ tendens i arbej-
det, saa enhver kan se den bro, der
fører fra teori til praksis og forener aand
og haand.[...] anerkender man alene
denne side af kulturen, falder man som
offer for vulgærmarxismen. Man dyr-
ker grenene samtidig med, at man skæ-
rer rødderne over.“
1947 var også det år, hvor Fog måske
mest omfattende offentligt gik ud i et
forsvar for kommunismen. Det var i
foredraget Kommunisterne - og de
andre, som blev holdt i Studenter-
foreningen den 15. marts. Foredraget
blev siden udsendt som pjece af DKPs
forlag Tiden i mange oplag på tilsam-
men ca. 35.000 eksemplarer. Foredra-
get er et velovervejet angreb på den
antikommunistiske hetz. Problemet i
hans argumentation er, at han ikke til-

lægger overløberes og antikommunist-
ers indvendinger nogen beviskraft.
Han modstillede det menneskesyn,
som fandtes i nazismen og kommunis-
men og gik især ind på den forestil-
ling, at kommunismen skulle være en
totalitær ideologi på lige fod med na-
zismen. Han tog sit udgangspunkt i
den tolkning, Aksel Larsen havde gi-
vet på landspartikonferencen i 1938,
at DKP var et demokratisk parti, som
ikke stræbte efter at komme til magten
ved andre midler end folkets flertal.
Endelig gik han også ind på en vur-
dering af Sovjetunionen. Også han
var irriteret over, „at mange kommu-
nister i blind gudhengivenhed fin-
der alt straalende i U.S.S.R., og at
„Land og Folk“ oftest tager samme
standpunkt i international politik som
Sovjetunionen.“ Men det er forstå-
eligt som en naturlig modreaktion,
„naar man fra praktisk taget alle an-
dre sider møder en ensrettet og ofte
direkte forfalsket propaganda mod
det russiske styre.“
Han gjorde opmærksom på, at mod-
standerne kun vil læse de negative
beretninger og ikke de „dokumentari-
ske skildringer, udenlandske korres-
pondentbøger eller tidligere udenland-
ske gesandters objektive fremstillin-
ger“. Det blinde forsvar og den blinde
forkastelse er lige farlige. Og Fog gør

Under Folkestrejken, juli 1944. Mens hele København kogte i sindsbevægelse, sad Mogens Fog, tyskernes farligste modstander, i
Skovlunde, hvor han i de mest idylliske omgivelser skev sine proklamationer og ledede modstanden.
Foto fra bogen „Det underlige aar“, af Flemming Bergsøe.
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opmærksom på, „at de tilrettevisnin-
ger af forfattere o.s.v., som vi nylig har
hørt om, maa virke alarmerende i hvert
fald paa en intellektuel vesteuropæisk
kommunist.“
Pjecen blev revet væk. 6.000 i april,
12.000 i maj, 3.000 i juni, 5.000 i juli osv.
Den var et nybrud. Den brød med det
ofte ret stive kommunistiske sprog, den
forholdt sig frit til de sædvanlige
forsvarsmekanismer. Og så tillod den
sig at være kritisk. Ret beset var den et
meget loyalt forsvar for kommunister-
nes politik.
Den nuancering Fog bestandig stræb-
te efter i taler og artikler, rettede sig
mod kulturområdet, mod opfattelsen
af videnskaben, mod opfattelsen af de
intellektuelle og for muligheden af at
udtrykke sig blot antydningsvis kri-
tisk om Sovjet. Den tanke, han for-
mulerede, var spørgsmålet om konti-
nuiteten fra de klassiske frihedstanker.
Kommunismen var ikke et brud med
liberalismen, men dens fuldførelse og
ophævelse.
Et stridspunkt blev Lysenkos biologi-
ske teorier. Herhjemme introducerede
Gelius Lund sagen i en kronik i Land
og Folk i september 1948. Det var ty-
deligt, at han gik ind for Lysenkos ideer.
Og det blev tydeligt efterhånden, at
det også var partiets synspunkt. I ok-
tober talte biologen Mogens Wester-
gaard i Studentersamfundet og tilba-
geviste Lysenko, sekunderet af flere
professorer.
Det førte til et voldsomt angreb på dem
på lederplads i Land og Folk. Det
skabte røre blandt partiets intellektu-
elle, at videnskabelige teorier skulle
besluttes i centralkomitéen. Derfor
udarbejdede Mogens Fog sammen
med naturvidenskabsfolk et brev til
DKPs forretningsudvalg, hvor de tog
afstand fra Lysenko og den måde FU
havde tacklet sagen.
De anbefalede, at Land og Folk op-
tog en kronik, der objektivt gjorde rede
for sagen. På et møde med sekretaria-
tet blev gruppen afvist og ingen ind-
læg blev optaget.
Mogens Fog var i datiden en udskældt
mand. Det var ikke gratis, at han gang
på gang var den som i offentlighedens
øjne tegnede kommunismen. Der kan
måske være grund til endnu engang at
citere „Nytårsbetragtninger“ fra Vest-
sjællands Social-Demokrat ved nyt-
året 1948-49: „Vi kan ikke gøre for det,
og læserne vil finde det uæstetisk, men

navnet Fog associeres altså i vor be-
vidsthed altid med forestillingen om
en klat slim, der endnu dirrer, lige efter
at den har ramt fortovet.“
Fredsbevægelsen, som opstod i køl-
vandet på den kolde krig, var ganske
rigtigt, som modstanderne sagde, sat i
gang af kommunisterne. Men den fik
opbakning langt udover kommunisti-
ske kredse, hvilket ikke gjorde den min-
dre forhadt.
I Danmark hed bevægelsen Fredens
Tilhængere. Edvard Heiberg var dens
første formand, men på bevægelsens
første ordinære landsmøde den 11. juni
1950 blev Mogens Fog valgt til for-
mand. Han var som sådan medlem af
verdensfredsrådet indtil 1958. Indtil
midten af 50’erne var fredsarbejdet det
væsentlige i Fogs politiske engage-
ment.
Grundlaget for dette politiske engage-
ment blev afgørende udfordret med
den proces, som startede med SUKPs
20. kongres i februar 1956. Ikke mindst
Khrustjovs hemmelige tale om den
egentlige karakter af Stalins styre,
satte nogle spørgsmålstegn, som var
svære at slette. Af korrespondancen
mellem Aksel Larsen og Mogens Fog
ved vi, at Fog havde indvilget i at gå
ind i DKP igen for at prøve at ændre
partiet. Aksel Larsen var i Kina, da den
russiske invasion af Ungarn fandt sted.
I denne tid havde Fog genovervejet
sagen og skrev til Aksel Larsen: „Jeg
tror, Sovjetunionen og partiet denne
gang har overvejende uret, jeg synes
der denne gang er sket noget afgø-
rende.“
Det blev til et kompliceret parløb mel-
lem Aksel Larsen og Mogens Fog i de
følgende 22 år. Aksel Larsen kunne kun
delvis give udtryk for sin egen mening
som formand for et parti, hvis ledelses-
flertal han i stigende grad fik imod sig.
Overfor Fog kunne han i højere grad
udtrykke det.
Omvendt var Mogens Fog allerede fra
sin berømte tale i Clarté den 17. okto-
ber 1956 i gang med at udarbejde et
nyt grundlag for en ny socialisme. Den
skulle knytte sig til demokratiet som
en central del af dansk politisk kultur,
og til den nye fredsbevægelse, som
skulle vise sig at blive spiren til det
Nye Venstre. Var Fog arkitekten bag
denne nyorientering var Aksel Larsen
politikeren, der så på mulighederne på
den politiske scene.
Hele denne proces er skildret andet-

steds. Men det skal her til slut anfø-
res, at Mogens Fog spillede en vigtig
rolle i det forhold, at krisen efter 1956 i
Danmark ene af alle steder udviklede
sig til en fornyelse af socialismen.
Ikke kun det at partiformanden endte
med at blive oppositionens leder var
et særtræk. Også det, at krisen udvik-
lede sig hen imod det første euro-
kommunistiske parti, Socialistisk
Folkeparti. Og intetsteds i Europa lyk-
kedes det allerede 10 år efter 1956 at
fører socialismen frem til en valgsejr,
som den SF fik i 1966.
Kommunismen spillede en grundlæg-
gende rolle i Mogens Fogs liv i mere
end 30 år. Den var den ramme som hans
samlede aktivitet som menneske i sam-
fundet blev forstået i. Han var så for-
pligtet på dette grundlag, at det prin-
cipielle - den menneskelige frigørelse -
forblev retningsgivende også efter
opgøret med kommunismen.

. Karl V. Jensen: Da jeg „stjal“ de hem-
melige Dokumenter, Arbejderens Jul
1923.
. Om Sorges liv kan man læse i F.W.
Deakin og G.R. Storry: Richard Sorge,
Kbh. 1967 og Hans-Otto Meissner:
Spionen, Kbh. 1963.
. Mogens Fog skriver den 13. marts,
Efterskrift II, s.42, men det var den 15.3.
Tale og diskussionen er refereret i Land
og Folk 16.3.47.
. Mogens Fog til Aksel Larsen 13.11
1956, kopi, Mogens Fogs arkiv, Rigs-
arkivet.
. Se Mogens Fog: Kommunismen og
demokratiet, s.3ff.
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Foreningen Demos opfatter sig selv
som hørende til i arbejderbevægelsens
og de intellektuelles anti-fascistiske og
anti-imperialistiske tradition.
Vi føler os som en slags efterkommere
af en bred bevægelse i dansk og inter-
national politik.
Bevægelsen var og er et sammensat
fænomen, hvis ene pol er de kultur-
radikale og den anden pol udgøres
af den revolutionære del af arbejder-
klassen.
Det er en bevægelse med mange
indbyrdes politiske og ideologiske
modsætninger. Men også en bevæ-
gelse som har en række fælles
grundholdninger:
Mod udbytning og for social retfær-
dighed, for fred mod krigeriske even-
tyr, for international solidaritet og mod
snæversynet nationalisme. Og mod
den fascisme, der repræsenterer fjend-

skab til arbejderklassens organisatio-
ner, og som prædiker racisme og sex-
isme.
Som en del af et svar på den borger-
lige regerings ”værdikamp” har vi bragt
en række artikler til belysning af vor
forhistorie. De har alle handlet om per-
soner, der brugte ordet – det skrevne
såvel som talte.
I disse dage, hvor vi fejrer 60-året for
Danmarks befrielse vil vi gerne sætte
fokus på at disse strømninger også fik
billedlige udtryk.
En række danske billedkunstnere –
malere, grafikere, billedhuggere – var
tidligt engageret i anti-fascistiske ak-
tiviteter. De begyndte at reagere på den
fascistiske trussel fra Mussolinis Ita-
lien allerede i tyverne.
Men det var den tyske nazibevægel-
ses vækst i 1930´erne der skabte en
kulturel, anti-fascistisk bevægelse.

Den begyndte før Hitlers magtover-
tagelse i begyndelsen af 1933. Men tog
fart da nazipartiet i løbet af nogle må-
neder havde etableret diktaturet og på
det groveste forfulgte anderledes tæn-
kende og handlende mennesker.
Størsteparten af Weimar-tidens kunst
blev kaldt ”Entartet” (degenereret) og
blev undertrykt. Og kunstnerne blev
forfulgte af regimet. En del gik i ”indre
emigration” men mange rejste eller
flygtede til udlandet.
Danske billedkunstnere reagerede
både mod nazismens krigstrussel, dens
racevanvid og mod undertrykkelsen af
den moderne litteratur og kunst, der
også havde inspireret kunstnere her-
hjemme.
De intellektuelle og kunstnerne fandt
sammen om en række forlag og tids-
skrifter der fungerede som platforme i
1930´ernes anti-fascistiske kamp.
Vi kan nævne: Monde, Plan, Åndehul-
let, Kulturkampen m.fl. Nogle kunst-
nere gik ind i en folkefront med kom-
munisterne, hvis de ikke ligefrem selv
var partimedlemmer eller blev det.
Den kapitalistiske verdenskrise i
1930´erne og den følgende sociale uro
var det andet element, der fremmede
de intellektuelles politiske engage-
ment. Allerede fra 1920´erne var der

talsmænd for den engagerede sociale
kunst.
Altså før den socialistiske realisme
blev deklameret som kommunisters
sande kunst på Den første al-russiske
Forfatterkongres i 1934. Denne opdra-
gende tendens slog dog aldrig rigtigt
igennem i Danmark, heller ikke blandt
kommunistiske forfattere og malere.

Mange af disse kunstnere og forfat-
tere fra dengang er kendte og aner-
kendte i dag, men i samtiden udgjorde
de en relativ lille flok blandt borger-
ligt orienterede kunstnere og den
store masse af mennesker der var po-
litisk passive og uberørte af disse
strømninger.
Men deres engagerede humanisme har
overlevet og har sikret dem plads som
”smagsdommere” og udfordrere i
dansk kulturhistorie.
Så meget at en borgerlig falanks i åre-
vis, ustandseligt men forgæves, har
forsøgt – og forsøger - at nedgøre
”modernisterne” og ”De Kulturradi-
kale” som led i deres ”værdikamp” el-
ler ”kulturkamp”.

I det følgende bringer vi eksempler på
anti-fascistisk kunst fra 30´erne.

Kunst og modstand
Kunstnere i kamp mod fascismen

Bogbrænding. Linoliumssnit af Heinz
Kiwitz. Den tyske grafiker flygtede til
Danmark i januar 1937. Her blev han
godt et år hvorefter han meldte sig til Den
internationale Brigade i Spanien. Her
faldt han, sandsynligvis i slaget ved Ebro i
juli 1938.

Social Kunst udkom på Mondes Forlag
1930-32. Det niende og sidste hæfte om
George Grosz er ikke nået at komme med i
ovenstående annonce fra Broby
Johansens pjece Kunst og Klasse fra 1932.
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Den niende april 1940 blev Danmark
besat af tyske tropper og blev dermed
en brik i Hitlers planer om en ”nyord-
ning” af Europa. De gamle partier slut-
tede borgfred og begyndte på en sam-
arbejdspolitik med besættelsesmagten.
Dermed begyndte en ny fase i den anti-
fascistiske kamp. Meget måtte laves
hemmeligt og delvist under jorden.
Andet fik legalt udtryk i tvetydige ud-
tryksformer. Satire og humor blom-
strede.
Tegneren Holger Philipsen kan næv-
nes som eksempel på denne form for
modstand. Hans dengang særdeles
kendte tegneserie om en ”svajer”
(cykelbud), ”Carlt nemli´” var fyldt med
elegant indpakkede anti-tyske kom-
mentarer. Senere tegnede han også for
den illegale presse (”Mulvarpen”) og
måtte i krigens sidste måneder flygte
til Sverige.
Oppositionen imod samarbejdspoli-
tikken var i begyndelsen svag. Den
bestod af politisk isolerede kommuni-

ster, de kulturradikale og små grupper
af nationale og konservative. Men i
de følgende år voksede modstanden
og fik mange udtryksformer. Det var
vigtigt at omgå den tyske censur og
informere mere troværdigt. Derfor op-
stod efterhånden en lang række blad-
grupper, der producerede illegale blade
og bøger. Transportgrupper sikrede
illegal overfart til det neutrale Sverige
og den første sabotagegruppe blev
dannet i 1942. I 1943 kom der skub i
opbygningen af de militære grupper
(vente-grupperne) der efterhånden
blev til en underjordisk hær med fæl-
les ledelse. Det skete i samarbejde med
englænderne, og modtagegrupper ind-
samlede, gemte og fordelte de nedka-
stede engelske våben. Mange danske
forfattere og kunstnere deltog i
modstandskampens forskellige aktivi-
teter. 1930´er-generationen af anti-fa-
scister blev undervejs forstærket af
nye kræfter.
I det følgende omtaler vi nogle af de
bildende kunstnere og deres mod-
standsarbejde.

Anton Hansens tegning ”Deutschland
Erwache, fra 1932

Krystalnatten, tegning af Marlie Brande,
1938. Hun var medarbejder ved
Kulturkampen.

Vignet af Hans Scherfig i Studenterbladet
fra 1932.

Besættelsen

Herluf Bidstrups tegning fra 1936 i bogen Ung Tegnekunst
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Dette er ikke stedet hvor den årtier
gamle diskussion om og mellem ”de
moderne” (abstrakte, surrealister
mm) og de mere naturalistiske (so-
cial kunst, socialistisk realisme mm)
skal genfortælles.
(Se f.eks. Morten Things doktor-
disputat: Kommunisterne og kultu-
ren, I-II, 1993)
Men hvad der til dels er glemt i dag
er, at mange abstrakte kunstnere var
politisk engagerede, venstreorien-
terede og revolutionære. Det gæl-
der både de udenlandske forbille-
der (Picasso, Miró, Klee, Kandin-
sky, Leger) og de hjemlige:
Egill Jacobsen var ven med Edvard
Heiberg (se om ham i Nyhedsbrevet
nr. 73) og BOPAs kemiker  Johs. Gla-
vind. De arbejdede alle i illegale
kommunistiske grupper under be-
sættelsen.  Carl-Henning Pedersen
arbejdede ligeledes i en kommuni-
stisk modstandsgruppe og  Asger
Jorn deltog i produktionen af det
illegale Land og Folk.

Hjælp Spanien. Júan Miro´s forside til en
fransk antifascistisk pjece fra 1930´erne.

Richard Mortensens oliemaleri:
Hitler. 30.6.1934

Sabotage af Henry Heerup, 1946.

De abstrakte Richard Mortensen udstillede i 1935
sit billede om Hitlers opgør med SA-
lederne i ”De lange knives Nat”,
som den tyske ambassadør forgæ-
ves forsøgte at få fjernet fra udstil-
lingen.
Richard Mortensen vendte hjem
Danmark til et professorat i midten
af 1960´erne. Under Russell-tribu-
nalet i 1967 mod de amerikanske
krigsforbrydelser i Vietnam dukkede
han op i Fjordvilla i Roskilde og
skænkede nogle af sine værker til
fordel for Tribunalet.
De fleste af de abstrakte malere op-
holdt sig nemlig i Paris i efterkrigs-
årene og var venner med deres mere
realistisk prægede kolleger, der
netop i disse år gik ind for den so-
cialistiske realisme. Men under ind-
tryk af Den kolde Krigs forstenin-
ger på begge sider gled grupperne
fra hinanden selv om mange gamle
venskabsbånd blev bevaret.

Se i øvrigt udstillingskataloget
Modstandskunst, Vejle Kunstmu-
seum 1995.
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Knudaage Larsen
(1900-1979)

I juni 1941 begyndte interneringen af de danske
kommunister. Blandt de internerede var den fyn-
ske maler Knudaage Larsen. Under opholdet
malede han adskillige billeder med motiver fra
lejrlivet og en række portrætter af sine medfanger.
I 1943-45 var han flygtning i Sverige.

Hans Scherfig
(1905-1979)

Hans Scherfig blev som kendt
kommunist og medlem af Plans
redaktion anholdt under kommu-
nistaktionen i juni 1941og indsat
i Vestre Fængsel.
Han var hæmmet af en alvorlig øjen-
sygdom der truede med at gøre ham
blind. Han blev under fængsels-
tiden behandlet og opereret på Fin-
sensinstituttet og blev løsladt efter
nogle måneder.
Han genvandt synet efterhånden

Maleri af Hans Scherfig ”Vestre Fængsel”,
fra 1943.

Interneringen

men måtte stort set koncentrere sig
om sit forfatterskab resten af besæt-
telsestiden. Udenrigsministeriet
forbød i 1943 udgivelsen af hans
nøgleroman Idealister, men et kopi
blev smuglet til Sverige, hvor den
udkom i 1944.
Takket være sin øjensygdom slap
Scherfig uskadt gennem besættel-
sen. Men han levede på kanten af
legaliteten, og da de nazistiske ter-
rorister fra Peter-gruppen efter-
stræbte ham i slutningen af krigen,
gik han helt under jorden.

Portrætfoto fra Horserød, foråret 1943

Knudaage Larsen: Hans Kirk, september 1941 Vinteren 1941-42. Fanger under bevogtning på vej til spisning
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 Litografiet ”Det første skud” fra 1952.

Illegale blade og bøger

I halvtreds året for kommunisternes
internering blev hans mindesmærke for
fangerne indviet i Horserød den 22. juni
1991. På billedet ses ”Håbets Port” som
monumentet hedder, og på det andet
billede ser vi Per Ulrich siddende i rullestol
ved siden af.

I halvtredsåret for udbruddet af Den spanske Borgerkrig blev hans mindesmærke for
De Spaniensfrivillige indviet.

Per Ulrich (1915-1994)
Per Ulrich var uddannet skolelærer,
men arbejdede hele livet som billed-
hugger, maler og grafiker. Under be-
sættelsen var han med i Frit Danmarks
Lærergruppe som ”Lillethorup”. Den
9. marts 1944 blev han arresteret af
Gestapo mens han stod og trykte Hit-
ler-karikaturer for Frit Danmark. Han
blev først sendt til Horserød og deref-
ter til koncentrationslejre i Tyskland
(Sachsenhausen og Neuengamme).
Her tegnede han i al hemmelighed ca.
150 tegninger af det elendige liv i lej-
rene. Det lykkedes ham at udsmugle
tegningerne, der har stor historisk
værdi ved at de er samtidige. Per Ulrich
fortsatte sit politiske og kunstneriske
engagement efter han kom hjem med
”De hvide Busser” i 1945.
I sine senere år lavede han to mindes-
mærker over de indespærrede og faldne
anti-fascister.
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Herluf Bidstrup
(1912-1988)

Herluf Bidstrup var tegner, oprindelig
socialdemokrat og medarbejder ved
partiavisen ”Socialdemokraten”. Men
han var også tidlig anti-fascist og le-
verede allerede anti-fascistiske tegnin-
ger i 30´erne til Kulturkampen .

Bidstrup fik tidligt kontakt med Eigil
Larsen og Anker Landberg og dermed
indirekte til Børge Houmann, illegal
parti-leder og medlem af Frihedsrådet.
Bidstrup begyndte så småt at levere
tegninger til den illegale presse.
I 1942-43 tegnede han postkortserien
”Mænd der skal afregnes med”, der
blev solgt illegalt til fordel for ”Kam-
pen mod Fascismen”. Sammen med
den illegale partisekretær Thorkild
Holst lavede han ”1943 i tekst og teg-
ninger”.

Bidstrup opretholdt lige som Scherfig
en tilværelse på kanten af legaliteten.
Eigil Larsen havde indskærpet for ham,
at han skulle holde afstand til andre
modstandsfolk og så vidt muligt leve
legalt.
Han bevarede sin tilknytning til ”So-
cialdemokraten” til krigens slutning
skønt de undervejs undlod at bruge
hans tegninger.
Den 4. maj 1945 forhandlede han kort
med Børge Houmann om sin kom-
mende tilknytning til Land og Folk, der
bragte hans første tegning den 6. maj.
Han forblev derefter ved bladet i fire
årtier.

Den underfundige, legale side af Herluf Bidstrup. Her i tegningen ”Frihed under
Ansvar”, fra 1942.

„Alle sabotører til Atlas stiger ud!“.
Tegning fra den illegale presse. 1943.
Bidstrups streg var for karakteristisk til
umiddelbar gengivelse. Derfor
”doktorerede” den illegale redaktion i
hans tegninger.

Føler De dem vel truet? Kulturkampen nr. 3, 1939.

Illegale blade og bøger



14 Demos Nyhedsbrev nr. 83

Illegale blade og bøger

Erling Frederiksen
(1910-1994)

Billehugger, maler og grafiker. Under besættel-
sen dannede han en illegal kunstnergruppe, der
arbejdede for modstandsbevægelsen. Blandt de
øvrige medlemmer kan nævnes tegneren og gra-
fikeren Jane Muus (født 1919) og maleren Dan
Sterup-Hansen (født 1918). Gruppen kaldte sig
Sankt Lukas Gildet (efter malerkunstens skyts-
helgen). De udgav i 1944-45 to illegale mapper
med træsnit, ”Byens billeder” og ”Dagens hæn-
delser”, som blev solgt til fordel for modstands-
bevægelsen og dens ofre.

Erling Frederiksens træsnit ”Befordring” fra 1945

Viggo Rohde (1900-1976)
Maler og grafiker, der under besættel-
sen bl.a. illustrerede illegale bøger. Her
en side fra 1943. I 1945 malede han bil-
ledet ”Muselmænd”.

Jane Muus. ”Stikker hentes i nr. 3.”

Knud Nellemose
(1908-1997)

Tegner og billedhugger. Un-
der besættelsen var han aktiv
i Frit Danmark, blev arresteret
og sendt i kz-lejr i Tyskland.
Efter krigen lavede han flere
monumenter for faldne mod-
stansfolk.
Monumentet blev indviet den
4. maj 1953.
I oktober måned samme år blev
det udsat for groft hærværk.
Det blev aldrig opklaret, og
politiet var af den opfattelse
at det ikke var tale om drenge-
streger.
En bronzekopi af monumentet
blev den 22. juni 1996 opsat
ved Frihedsmuseet til minde
om de faldne kommunister fra
frihedskampen 1940-45.

Falden ung mand,
ved 4. Maj kollegiet i Århus.

Jørgen Kähler
(1918-1974)

Maler og grafiker, der deltog i ille-
galt arbejde. I 1944-45 var han inde-
spærret i Kz-lejren Neuengamme.
Efter krigen lavede han en række
grafiske blade, hvor han fortsatte
kampen mod fascismen. Fra omkring
1960 satsede han på en akademisk
karriere ved Kbh.s Universitet.

Jørgen Andersen-
Nærum  (1918-1990)

Maler og assistent på Immanuel Ibs-
ens Malerskole i Skt. Annæ Pas-
sage. Skolen var mødested for ak-
tive modstandsfolk og Andersen-
Nærum måtte flygte til Sverige.

Viggo Kragh-Hansen
(1910-1996)

Maler og aktiv i den sønderjyske
modstandsbevægelse.

Jørgen Rytter
(1923-2004)

Maler og forfatter. Under besæt-
telsen var han illustrator ved
flere illegale blade (Frit Dan-
mark, Information, Århus Ekko
og Budstikken).
Han blev taget af tyskerne og
var i tysk fangenskab 1943-45.
Han udgav i 1960 romanen Høst
Tidløs om tiden i tyske tugthuse
og straffeanstalter.

Jørgen Nash
(1920-2004)

Digtermaleren og bror til Asger
Jorn var før krigen DKU-formand
i Silkeborg og kom gennem sin
bror tidligt ind i modstandsbe-
vægelsen.
Han sad en overgang fængslet i
Berlin. I slutningen af krigen var
han flygtning i Sverige.
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Sabotagen

Under besættelsen blev der grundlagt
to større illegale sabotageorganisa-
tioner i Københavnsområdet, Holger
Danske og BOPA (Borgerlige Partisa-
ner). Ved siden af fandtes der andre
sabotagegrupper rundt om i landet.
I 1942 dannede kommunisternes ille-
gale ledelse den første sabotage-
organisation i Danmark. Det var KOPA
(Kommunistiske Partisaner). Stort set
alle de tyve første medlemmer havde

bekæmpet fascister med våben i hån-
den, de havde tidligere været frivillige
i Den spanske Borgerkrig (1936-1939).
I 1943 skiftede organisationen navn og
kom med et stænk af ironi til at hedde
Borgerlige Partisaner (BOPA).
Selv om BOPA var under kommuni-
stisk ledelse under hele krigen, var fler-
tallet af medlemmer efterhånden ikke
partimedlemmer. Lederen i 1943-44 var
Eigil Larsen, kaldet ”Hesten”. Han

hørte til de i 1941 internerede kommu-
nister i Horserød, men det var ham der
gravede en tunnel ud under hegnet
hvorved han og et par andre slap ud
af lejren. Derefter overtog han så
sabotageorganisationen og udbyg-
gede den. Han blev i 1944 efterfulgt af
Børge Thing (”Børge Brandt”) som
leder. Han fortsatte udbygningen af
BOPA og var leder frem til befrielses-
dagene.

Studie-
tegninger til
relieffet på
Kofods Skole,
fra 1979.

En bevæbnet Morten Nielsen i
befrielsesdagene i Frederikssund.

Morten Nielsen
(1920-1998)

Billedhugger og maler. Morten Nielsen
var uddannet stenhugger fra faderens
værksted i
Frederikssund. Under besættelsen
blev han i 1944-45 byleder for den lo-
kale modstandsbevægelse. Hans
gruppe gennemførte bl.a. aktioner sam-
men med BOPA i Hillerød.
Efter krigen lavede han bl.a. det
store frihedskæmpermonument ved
Christmas Møllers Plads forrest på
Amager.

Monumentet er rejst af AMPA,
partisanerne på Amager. Det blev indviet
den 5. maj 1949. På soklen står navnene
på 70 faldne modstandsfolk fra Amager.
Blomsterne er fra AMPA, der hvert år den
femte maj mindes de faldne kammerater.

Morten Nielsen foran sit sommerbo i
Odsherred omkring 1980. På det
tidspunkt havde han lige gennemført sit
store relief til Koefods Skole på Amager.
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Anker Landberg (1916-73)
Maleren og grafikeren Anker Landberg
(”Snedkeren”) var en af BOPA-lede-
ren Eigil Larsens kurere, Han deltog
også i en række af BOPAs mange ak-
tioner. I en periode boede han illegalt
sammen med den ligeledes illegale Ei-
gil Larsen på dennes dækadresse i
Hvidovre.
Knud Raaschou-Nielsen  (1915-1980)
Maler. Illegal og medlem af BOPA
(”Mikkel”,”Knud”). Han blev aldrig
taget og deltog i mange aktioner, såle-
des, også i besættelsens første parti-
sanangreb. Den 6. juni 1944 stormede
ca. 100 BOPA-folk Globus, en vel-
bevogtet fabrik uden for København

Sabotagen

Portrætfoto fra Horserød, foråret 1943.

Anker Landbergs billede ”Sabotagen i Ryesgade”

og sprængte den. ”Knud” var med i
den beslaglagte bus, der på hjemve-
jen blev beskudt af sabotagevagter
ved en anden rustningsvirksomhed.
Chaufføren, gruppens medbragte læge,
blev dræbt på stedet, resten slap mira-
kuløst uskadte. Lidt senere malede
”Knud” et billede af dr. Hagens død.
Hans daværende kone, Musse Hartig,
har skrevet om dem begge i et lille
erindringsbind, Kvinde i modstand-
skampen, 1982. Hun var selv aktiv for
BOPA som kurer, og hun ordnede
pengesager og forfalskede identitets-
papirer og meget andet. Efter krigen
blev Raaschou-Nielsen tegnelærer på
Sorø Akademi.
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Sabotagen

Folmer Bendtsen
(1907-1993)

En anden af de internerede i Horserød-
lejren var maleren og grafikeren Fol-
mer Bendtsen. Han var blandt de und-
slupne i 1943 og måtte selvfølgelig gå
under jorden. Han begyndte at arbejde
i BOPA, hvor han blev den sidste
BOPA-leder, Børge Things kurer.
Folmer Bendtsen deltog også i nogle
af BOPAs aktioner. Jørgen Sandvad,
der lærte Folmer Bendtsen at kende i
slutningen af besættelsen, fortæller:

”Forklædt som frihavnsarbejder, be-
væbnet med pistol naturligvis, og i
hånden et knippe pilsnere, som han

Portrætfoto fra Horserød, foråret 1943.

Ib Spang Olsen (født i
1921)

Tegner og grafiker, der afløste Herluf
Bidstrup på Socialdemokraten da han
måtte gå under jorden i 1944. Spang
Olsen blev i slutningen af krigen chauf-
før for BOPAs nye reportagevogn, Det
kæmpende Danmarks Radiostudie.
Herfra blev der lavet reportager på lak-
plader og optaget film af sabotage-
aktioner. Han giver en skildring af ar-
bejdet i befrielsesdagene i sine erin-
dringer, ”Ung mand i fyrrerne”, 2003.

Børge Thing (tv) og Folmer Bendtsen
fotograferet kort efter befrielsen.

Farvelitografi af Folmer Bendtsen: Forstad, nat, 1952

lod falde foran den tyske vagtpost, der
nøjedes med at kondolere, bordede
han med tre andre modstandsfolk en
kuldamper, holdt officererne op i rum
sø og satte skibet på grund ved Hven,
hvorved der skabtes mulighed for at
overføre et stort antal Svitzer-både til
Sverige. . . ”

Tyskerne ville gerne have fingre i re-
deriet Svitzers slæbebåde. Ved aktio-
nen mod kuldamperen fik bådene ty-
skernes tilladelse til at sejle ud, fordi
de skulle bjerge kuldamperen . . .
Efter befrielsen blev Folmer Bendtsen
en af talsmændene for den socialisti-
ske realisme.
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Victor Brockdorff
(1911-1992)

Brockdorff var oprindelig landskabsmaler og tilhørte Ods-
herredmalerne. Men han var også tidligt, før han flyttede
til Veddinge Bakker, i forbindelse med de kulturradikale,
antifascistiske kredse, bl.a. Hans Scherfig.
Victor Brockdorff opholdt sig i Paris i årene 1946 til 1951.
Her kom han og til dels Anker Landberg under indfly-
delse af de franske, kommunistiske malere omkring André
Fougeron og deres variation af den sovjetisk inspirerede
socialistiske realisme.
Et af Brockdorffs hovedværker fra denne periode er male-
riet Fred fra 1950. De afbildede personer tilhørte omgangs-
kredsen i Paris.

Efterkrigstid i Paris

Efter besættelsens ophør tog en række
danske kunstnere til Paris. Blandt dem
var Anker Landberg, der boede der i
de næste år.
Det skal her bemærkes, at Paris var et
kulturelt center i de år. Byen var en
slags billedkunstens internationale
metropol.
Folk fra de nyligt befriede lande mød-
tes her med folk fra de stadigt eksiste-
rende kolonier. Der var store forhåb-
ninger til en ny verden som kunsten
skulle bidrage til.
Der var mange kunstretninger repræ-
senteret, men man kan groft dele dem
op i en abstrakt-surrealistisk og en na-
turalistisk hovedgruppe.

Begge grupper rummede store kontin-
genter af progressive kunstnere.
En lang række danske malere boede
dér i længere tid, hvad der satte sig
spor i den bildende danske kunsts
udvikling.
Det gjaldt både for de abstrakte (As-
ger Jorn, Richard Mortensen, Egill Ja-
cobsen og Robert Jacobsen m.fl.) og
for de mere realistiske (Anker Land-
berg, Viggo Brockdorff, Jane Muus,
Viggo Kragh-Hansen m.fl.).
Om sit ophold dér sagde Anker
Landberg ved hjemkomsten i 1951, at
det var af stor betydning ”at kunne
møde repræsentanter for så mange af
jordens lande som man kan i Paris, og

Anker Landberg og Rosita Sipos i Pariserårene.

at kunne diskutere og udveksle erfa-
ringer”.
De danske kunstnere i Paris fandt ef-
terhånden sammen og hjalp hinanden.
Med maleren Victor Brockdorff fik
Anker Landberg et særlig tæt forhold
til når de sammen gik på opdagelse i
byen og dens museer og gallerier.
I Paris flyttede Anker Landberg sam-
men med Rosita Sipos fra Guadaloupe
(dengang Fransk Vestindien).
Et parforhold mellem en hvid og en sort
var en sjældenhed dengang, og jour-
nalister spurgte til det, hvortil Anker
Landberg svarede: ”Det er jo ikke hud-
farven, som betyder noget, men men-
nesket indeni” og tilføjede - lidt vel
optimistisk set i bagklogskabens lys:
”Jeg tror vi går en tid i møde, da alle
disse tåbelige racefordomme helt vil
forsvinde”.
Ved hjemkomsten udtalte han, at vi
blev klar ”over, hvor nødvendigt det
var at komme hjem og tage fat der, og i
sit maleri finde ind til den realistiske
tradition i dansk kunst”.
Efter nogle år i Danmark slog Anker
Landberg sig ned i Lysekil i Sverige
og de svenske vestkystfiskere blev et
yndet motiv. Ærgelser over at blive
plagieret af fidusmalere og efter-
virkninger af besættelsestidens ople-
velser plagede de sidste år af hans liv.

Fred. Agitation for Stockholm-appellen. 1950.
I anden række, til højre for den forreste kvinde ses ansigtet af Anker
Landberg. Og yderst til højre BOPA-lederen Eigil Larsen.
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Illustration til ”Rapport fra Tyskland”, et digt af Otto Gelsted, i Plan, oktober 1934.

Nu, hjemme i Danmark, vakte Brock-
dorff bred forargelse med sin heroise-
rende socialistiske realisme.
Han lavede en række store malerier og
udsmykninger til DKP, DKU og en
række fagforeninger.
Allerede i Pariser-årene var han blevet
medarbejder på kommunisternes avis
Land og Folk, og det fortsatte han med.
Efter nogle år forlader Brockdorff den
pompøse stil med politisk handlende

mennesker og får en bredere motivkreds:
Landskabsbilleder, scener fra byen og
arbejdslivet. Men helt forsvandt de
store gruppebilleder ikke. Han bliver
efterhånden også en kendt og benyt-
tet portrætmaler.

Ovenstående gennemgang kan gøres
bedre. Det vil vi gerne arbejde videre
på. Så hvis du har idéer og/eller ma-
teriale så kontakt os.

Maleri af Hans Scherfig, 1978-79.

”Kakkelovnen”,
en Land og Folk illustration

fra begyndelsen af 1950´erne.
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Mange unge kunstnere ytrer sig i dag
politisk og formidler via deres kunst
budskaber videre. Deres kunst handler
om antiracisme, antifascisme og anti-
globalisering, og om at bekæmpe xe-
nofobi og sexisme.

Kulturkamp 2005

HuskMitNavn
HuskMitNavn hedder så-
dan, fordi ordensmagten sik-
kert gerne vil tale med kunst-
neren, hvis udstillingsrum er
mure og vægge i Køben-
havn. Og den slags er slet
ikke lovligt.
Værkerne er plakater i alle
former, med skarpe farver el-
ler uden, men altid med bid i.
Om det så er krigen i Irak el-
ler de sultende børn i Afrika,
serveres det altid med en ef-
tertænksom og kærlig tale-
boble og tegnestil.
Men sarkasmen og indigna-
tionen er til stede, eksempel-
vist på plakaten med den
nøgne afrikanske dreng, der
siger »Bare på beløbet!«
Og der er mere end et lille
glimt i øjet, da HuskMitNavn
udstiller udendørs på Louisi-
ana. Værket er en plakathund,
der skider med den sigende
tekst »Kunstgødning«.
Plakater og tegninger kan
ses på mure m.m. i Køben-
havn eller på internet-galle-
riet på
monsun.dk/huskmitnavn

Det er plakatkunstnere, fotokunstnere,
musikere og filmmagere. Mange tilhø-
rer ikke den etablerede kunstverden,
men er aktive i subkulturen.
Vi bringer her et par portrætter af unge
kunstnere.
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Ellen Nyman
Husker du den sørgelige valgaften i
2001, da en storsmilende Pia Kjærs-
gaard omgivet af pressekorpset, steg
op af hovedtrappen til Christiansborg
i aftenmørket?
Og husker du den smukke kvinde, der
iklædt hovedtørklæde i baggrunden
istemte »Der er et yndigt land«?
Kvinden var Ellen Nyman. Feminist,

skuespiller og kunstner med hang til udfordring af
samfundsnormer og diskurser.
En af rammerne for de udfordringer er Spacecampaign,
der har givet meget forskellige udslag. Et af dem er en t-
shirt med arabisk tekst, der betyder »Jeg er ikke ameri-
kaner«.
Et andet er en iscenesættelse af et valg, hvor en kvinde
født i Afrika stiller op som statsministerkandidat i Dan-
mark. Altså ikke bare tolerance, men reel ligestilling, som
hvis vi får en kvindelig muslimsk statsminister.
Både postkolonialismen og nationalismen udfordres af
den 30-årige Ellen Nyman, og altid fra en solid femini-
stisk position.

Superflex
Neon-orange og med en tekst, der får det til at
summe i hjernen. Plakaten, der så mindeligt be-
der udlændinge om ikke at efterlade »os« alene
med danskerne. Hvem er os, hvem er foreigners
og hvem er de danskere, ingen vil efterlades
med? Plakaten blev sat op i København,
Vollsmose, Østrig og Malmø.
Der er dømt frit fortolkningsrum, og sådan er
det med Superflex.
Det er kunst og projekter fra plakaten til
kollektivproduktion af guarana-sodavand
i samarbejde med brasilianske bønder, som
ikke længere er afhængige af de multina-
tionale firmaer, der har underbetalt dem i
årevis.
Det er biogasanlæg i Tanzania og
internet-tv for ældre. Og så er Superflex
tre unge kunstnere Rasmus Nielsen,
Jakob Fenger and Bjørnstjerne Chri-
stiansen, der fra det orange hoved-
kvarter i Blågårdsgade på Nørrebro,
er omdrejningspunkterne blandt de
mange andre involverede i overflo-
den af projekter.
Læs meget mere på
www.superflex.dk
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I efteråret 2004 udgav historikeren
Sofie Lene Bak en bog om antisemitis-
men i Danmark i årene 1930-1945. I
disse år voksede antisemitismen og
racismen i forskellige politiske og reli-
giøse foreninger i Danmark. Den of-
fentlige debat såvel som kulturdebat-
ten var præget af antisemitiske hold-
ninger.
I bogens indledende kapitel gør Sofie
Lene Bak status over den danske hi-
storieforskning på feltet og konstate-
rer, at begreber som fordomme, racisme,
antisemitisme, fremmedangst og –
fjendtlighed endnu ikke er tilstrække-
ligt teoretisk og begrebsmæssigt be-
lyst.
I 1930’erne ansås de danske jøder for
at være assimilerede. De tilhørte såvel
den politiske og økonomiske elite som
proletariatet. Derfor kunne den anti-
semitiske stereotypisering og agita-
tion appellere til både modvilje inden-
for de respektive sociale klasser og på
tværs af bestemte klasseinteresser.
Bogens grundopfattelse er, at antise-
mitismen er en politisk konstruktion og
psykologisk projektion. Bak under-
støtter denne opfattelse ved at citere
Jean Paul Sartre, som i “Réflexions sur
la Question Juive” fra 1946 skriver, at
det “ ikke er den jødiske Karakter, som
vækker Antisemitismen, men tværti-
mod Antisemitismen, som skaber Jø-
den”. Mere præcist og klarsynet kan
det ikke siges.

I det følgende bringer vi dr. pæd. Ha-
rald Rasmussens anmeldelse af bogen,
som tidligere har været bragt i Dagbla-
det Arbejderen.

Boganmeldelse
Det var ikke blot nazisterne (DNSAP
og NSAP), men også så vidt forskel-
lige miljøer som Dansk Antijødisk Liga,
LS (Landbrugernes Sammenslutning)
og den dybt religiøse Indre Mission,
der var stærkt påvirket af antisemi-
tisme. Også blandt fremtrædende bor-
gerlige politikere og i KU’s medlems-
skare var antisemitisme en del af deres
politiske holdning.

Voksende antisemitisme
I 1930’erne forstærkedes antisemitis-
men i de fleste europæiske lande. Ikke
mindst i Tyskland hvor den blev blan-

det med racisme. I Danmark har vi, som
i andre lande, også haft antisemitisme
mange år før Hitler kom til magten.
Det danske naziparti, DNSAP, og dets
„lillebror“ NSAP var begge racistiske
og antisemitiske. I fællesskab kunne
de bifalde det nazistiske Tysklands
racepolitik og ønskede en dansk race-
lovgivning.
Som en ekstrem racistisk og antijødisk
organisation oprettede NSAP i 1935
Dansk Antijødisk Liga (DAL) som en
underafdeling af den nazistiske ver-
densomspændende anti-jødiske liga.
Medlemmer af DAL optrådte på ga-
derne som højtråbende voldelige ef-
terligninger af Hitlers stormtropper. I
1944 indtrådte DAL’s medlemmer i
Schalburgkorpset.

Indre Mission
Også i religiøse bevægelser var der
hadefulde holdninger overfor jøder. I
begyndelsen af 1930’erne nærede dybt
religiøse medlemmer af Indre Mission
et negativt syn på jøderne som folk. I
bladet Indre Missions Tidende blev
der ikke skelnet mellem Det nye testa-
mentes jøder og jøder som nutidig be-
folknings gruppe.
I kredse inden for Indre Mission blev
de antisemitiske synspunkter fast-
holdt helt op i besættelsesårene.
Den landskendte formand for Indre
Mission, pastor Chr. Bartholdy, gav
udtryk for, at „jøderne vil altid være

landflygtige uden hjem og gerning,
fremmede og forhadte blandt folkesla-
gene. Det er Guds dom...“
Dette antisemitiske synspunkt gentog
Chr. Bartholdy i marts 1939 da han
holdt søndagsprædiken i Danmarks
Radio. Og så sent som i 1942 kunne
han citeres for, at det „både nationalt
set og kristeligt set på en eller anden
måde måtte markeres, at jøderne bor
iblandt os som gæster.“

En konservativ jødehader
Ikke blot i Indre Mission, men også i
højreorienterede kredse indenfor det
konservative parti og i KU, mødte man
den gang racistiske og antisemitiske
holdninger. Det havde for eksempel
også den konservative forfatter og kri-
tiker Harald Nielsen (1879-1957) der i
1930’rne og i alle besættelsesårene var
offentligt kendt for sine racistiske og
antisemitiske synspunkter.
Han mente, at jøderne sigtede mod at
nedbryde danskernes nationalfølelse
og kultur. Gennem blandede ægteska-
ber søgte de at øge deres magt, såle-
des at den danske befolkning „i blod, i
udseende, i vaner, i smag, i tankegang
bliver mere og mere jødisk“.
I en artikel skrevet i 1943 og udgivet
som pjece i 1944 førte Harald Nielsen
et forsvar for tanken om at indføre jøde-
stjernen i Danmark. Han begrundede
det blandt andet med, at en sådan
mærkning ville advare om, at: „Her er
en jøde! Her er et problem“!
Sit forsvar for en indførelse af jøde-
stjernen i Danmark skrev han midt un-
der den tyske besættelse, på et tids-
punkt hvor han må have haft viden
om, at jøder i hele det tysk besatte
Europa blev sendt i kz-lejre. Og hvor
jøder i Danmark måtte flygte til Sve-
rige.
Præsten og folketingsmedlemmet Sø-
ren Krarup har forgæves søgt at reha-
bilitere Harald Nielsen i sin bog fra
1960 „Harald Nielsen og hans tid“. Det
er et totalt mislykket forsøg.
Sofie Bak skriver, at Søren Krarup over-
tog Harald Nielsens forestillinger om
jøder som en særskilt race med et sær-
ligt racepræg. Og sidste år beskyldte
dagbladet „Information“ Søren Krarup
for at være antisemit, jødefjendtligt og
antijødisk.

Nej til flygtninge
Op gennem l930’erne vendte et flertal
af folketingspolitikerne sig i stigende

Dansk Antisemitisme 1930-1945

Hærværk mod en buste af forfatteren Meïr
Goldschmidt på Allégade på
Frederiksberg, 19. november 1941.



23 Demos Nyhedsbrev nr. 83

grad mod risikoen for, at antisemitis-
men skulle brede til en større del af
befolkningen, end det allerede var
kendt.
Få dage efter Krystalnatten i 1938 blev
der indkaldt til møde i det udenrigspo-
litiske nævn. Med henvisning til hvad
de kaldte den antisemitiske fare, blev
alle de tilstedeværende partirepræsen-
tanter enige om, at myndighederne
skulle undgå, at der kom flere jødiske
flygtninge til Danmark; også selv om
de oplyste, at de flygtede fra jøde-
forfølgelserne i Tyskland. I
Rigsdagen var der fuld enig-
hed om denne inhumane flygt-
ningepolitik, dog med kommu-
nisterne som en undtagelse.
Både inden for og udenfor
Christiansborgs mure var der
rigtigt mange, der anså jøderne
for en trussel mod danskernes
levestandard, skønt reglerne
for opholdstilladelse til over-
mål sikrede, at ingen blev luk-
ket ind uden dokumentation
for, at de ikke ville ligge sam-
fundet til last.
Den såkaldte lille antisemitisme
var udbredt ikke mindst som
fordomme om jøders handels-
talent, pengebegærlighed og så
videre. En anden fordom kom
til udtryk i spørgsmålet om de
jødiske flygtninge egentlig ikke
udgjorde en racehygiejnisk
trussel mod Danmark. Mange
antisemitter troede, at jøder
udgjorde en race af en anden type end
den nordiske eller ariske race.
Det er først for forholdsvis få år siden
videnskabelige undersøgelser har på-
vist, at menneskeheden ikke består af
forskellige racer.

Myndighederne
Flere danske myndigheder var præget
af racetænkning og antisemitisme. Det
gik så vidt, at nogle embedsmænd
overtog den nazistiske sprogbrug og
anvendte det racistiske begreb „ikke-
ariske“ i jødiske flygtninges sagsakter.
I flere sager førte det til en umenne-
skelig administration af flygtninge-
lovgivningen.
Over hele Danmark skulle politiet holde
et skarpt øje med alle herboende jøder.
Og grænsepolitiet fik instrukser om at
være særligt opmærksomme på udse-
ende hos de, der søgte om indrejse i
Danmark.

Ikke blot i 1930’erne men også under
besættelsen registrerede politiets ef-
terretningstjeneste jøderne, og over-
gav lister med deres navne og bopæl
til Gestapo. Dette umenneskelige an-
giveri fortsatte lige til de skæbne-
svangre oktoberdage i 1943, hvor jø-
derne måtte flygte til Sverige.
En række kendte danske intellektuelle
deltog i den aktive modstand mod anti-
semitisme og racisme. Kampen mod
nazismen og for demokrati forenede
dem. I et af de anti-nazistiske tidsskrif-

ter der blev udgivet, kan vi læse: „En
væsentlig faktor i kampen for demo-
kratiet er en energisk afvisning, afslø-
ring og bekæmpelse af antisemitismen,
der er blevet et af fascismens vigtig-
ste og farligste kampmidler“.
Dette synspunkt mødte læserne også
i mange artikler i DKP’s avis, Arbejder-
bladet, allerede i årene før Hitler kom
til magten, og endnu hyppigere i de
efterfølgende forfærdelige år.

Arbejderbladet og KU
I Sofie Baks bog kan vi blandt andet
læse følgende eksempel på Arbejder-
bladets holdning overfor de, der be-
vidst eller ubevidst ville fremme angst
og had mod jøder.
I begyndelsen af valgkampen i 1935
udsendte den konservative ungdoms-
organisation KU en rundskrivelse til
de danske jøder i København.
I skrivelsen fremsættes påstande om,

at jøderne i andre lande „lod sig domi-
nere af en flok hensynsløse, kultur-
ødelæggende elementer“, samt at der
„stod jøder bag såvel den russiske som
den tyske revolution og fordi den jø-
diske befolkning i stor udstrækning
flokkedes om de socialistiske og radi-
kale partier.“
Denne bandbulle slutter med et for-
slag: Vi kan undgå at få sådanne for-
hold i Danmark hvis De stemmer kon-
servativt ved valget den 22. oktober.
Arbejderbladet offentliggjorde rund-

skrivelsen. I dets kritiske kom-
mentar gør det opmærksom på,
at i skrivelsen bruger KU „alle
nazisternes argumenter mod
jøderne for at overbevise de
danske jøder (om), at det er de
tyske jøders skyld, når de ty-
ske nazister så middelalderligt,
barbarisk og grusomt har stil-
let jøderne uden for loven og
genoprettet middelalderens
jødehetz“.
Uden den aktive kamp mod
antisemitisme, allerede fra be-
gyndelsen af 1930erne, havde
det ikke været muligt, at mobi-
lisere så mange mennesker til
at hjælpe jøderne over til Sve-
rige i oktober 1943.

En nødvendig bog
Sofie Lene Bak har samlet et
dansk materiale, der erindrer
os om betydningen af en aktiv
kamp imod antisemitisme, ra-

cisme og fremmedhad. Det skal hun
have tak for.
Sofie Lene Baks bog er en politisk vig-
tig bog. Ved læsningen måtte jeg gang
på gang stoppe op fordi mine tanker
gik til aktuelle forhold her i Danmark.
Er det frygt for de „fremmede“, der kan
få nogle af vore politikere og myndig-
heder til at agere på måder, der minder
om l930’erne?
Ikke få synes, at vi skal lægge fortiden
bag os og ikke blive ved med at grave
i nazismens forbrydelser. „Det er jo så
længe siden - det sker ikke igen,“ ly-
der det.
Følgerne af den udbredte antisemi-
tisme og racisme i 1930’erne og i
besættelsesårene må ikke gå i glem-
mebogen. Vi skal holde os vågne!

Sofie Lene Bak, Dansk antisemitisme
1930-45, Aschehoug, 600 sider illu-
streret, 349 kroner.
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Preben Wilhjelms selvbiografi er et
velskrevet forsvar for Det Nye Ven-
stre, men der deles også øretæver ud
til venstrefløjens kommissærer og
magtmennesker.
Og så har Wilhjelm modet til at tage
hul på de ømme punkter – f.eks.
udlændingedebatten og venstrefløj-
ens misforståede tolerance overfor
den politiske islam.

Hvis nogle skulle leve i den vildfarelse,
at venstrefløjen frem til Murens fald
primært bestod af stalinister, Mao-be-
undrere og diktatur-tilhængere af for-
skellig beskaffenhed, gør man klogt i
at læse Prebens Wilhjelms politiske
erindringer ”Fra min tid”.
Bogen er – blandt andet – et velskre-
vet svirp til Bent Blüdnikow, Bent Jen-
sen m.fl., som desværre har haft en vis
succes med at sløre det faktum, at den
altovervejende del af venstrefløjen i
Danmark aldrig faldt på halen for dik-
taturerne, men arbejdede konsekvent
på en udvidelse af de demokratiske ret-
tigheder – både herhjemme og i de så-
kaldte socialistiske stater.
En indsats, der blandt andet betød, at
lærlingene fik mæle på arbejdspladsen
og i fagforeningen, de studerende fik
mere indflydelse på deres uddannel-
ser og kvinderne vandt vigtige sejre i
kampen for ligestilling.

Med i maskinrummet
Preben Wilhjelm var med til at stifte
først SF og senere VS, og sad centralt
placeret begge steder.
Det interne opgør i SF, der i 1967 førte
til at partiets venstrefløj brød ud og
stiftede VenstreSocialisterne, bliver
skildret grundigt og vi er med helt inde
i maskinrummet.
Læserne får et klart billede af en gruppe
tidligere kommunister, som efter brud-
det med DKP gør alt, hvad der står i
deres magt for at opnå Socialdemokra-
tiets anerkendelse – SFs højrefløj er
f.eks. ifølge Wilhjelm inde i tætte drøf-
telser med Socialdemokratiet om at lade
Liberalt Centrum erstatte de fire SF’ere,
der i 1967 nægter at stemme for et ind-
greb, der fratager lønmodtagerne en
dyrtidsportion.
Wilhjelm tegner et ikke særligt flatte-
rende billede af magtmennesket Aksel

Larsen og personkulten omkring ham
– en politiker, der er villig til at opgive
alle principper for at opnå socialdemo-
kratisk respekt og som på grund af op-
levelserne fra Stalin-tidens DKP har
udviklet en ekstrem paranoia, hvor
hovedbestyrelsesmedlemmer i SF, der
er uenige med Larsen i fuld alvor bli-
ver stemplet som agenter for KGB, CIA
elle begge dele.
Alt afhænger jo af øjnene, der ser den
stærkt negative beskrivelse af Aksel
Larsen er måske ikke er helt dækkende
– det erkender Wilhjelm selv og hen-
viser til Kurt Jacobsens Aksel Larsen-
biografi, hvis læserne måtte ønske et
mere dækkende billede.

Nogle sære starutter
Bogens styrke er derudover beskrivel-
sen af, hvordan en broget venstrefløj
vokser frem fra slutningen af 1960’erne
under fællesbetegnelsen Det nye Ven-
stre. Wilhjelm er en del år ældre end de
mange tusinde blomsterbørn, maoister,
anarkister og pacifister, der væltede ind
i VS og som i de følgende tyve år var
snart inde, snart ude af partiet, og al-
deren og erfaringen har måske gjort
det nemmere for ham, at gennemskue
de mange tosserier, der fulgte med i
kølvandet på 1968.
Når unge blomsterbørn således brok-
kede sig over samfundets repressive
tolerance i 1970’erne, kunne Wilhjelm
belære dem om, at det klart var at fore-
trække frem for 1950’ernes kolde krig
og repressive intolerance.
På Christiansborg gik VS’erne fra dag
et for – med Jens Otto Krags ord - at
være nogle sære starutter. Så for Pre-
ben Wilhjelm stod det klart, at VS’
spraglede image medførte en alvor-
lig risiko for ikke at blive taget alvor-
ligt. Derfor måtte partiets lille folke-
tingsgruppe altid være den mest
grundige, velforberedte og arbejd-
somme – en situation, der ikke er så
forskellig fra den Enhedslisten be-
finder sig i i dag.
Bogen er flydt med eksempler på, at
det lykkedes; for eksempel da partiet
afslørede, hvordan staten forærede
oliemilliarderne fra Nordsøen til AP
Møller eller får gennemtrumfet bolig-
love til gavn for lejerne. Et par steder
bliver selvfedmen måske lige tyk nok,

til gengæld bliver der ikke lagt fingre i
mellem, når Wilhjelm beskriver dovne
og uduelige politikere fra de øvrige
partier (inkl. SF og DKP).

Modet til konflikt
Det mest fascinerende ved bogen er
nok Preben Wilhjelms mod til at gå i
mod strømmen – også når det måske
havde været mere bekvemt at holde
kæft. Det fører ham ud i hårde konflik-
ter mod myndighederne, hvor han
modtager flere domme for forskellige
former for opsætsighed i militærnægter-
lejren Kompedal, mod Aksel Larsen og
den gamle garde, der styrede SF, og
mod de folk på venstrefløjen, der slog
til lyd for at holdningen til spørgsmål
som ytringsfrihed, dødsstraf og demo-
krati skulle afgøres ud fra taktiske hen-
syn.
Preben Wilhjelm var også en af de før-
ste på venstrefløjen, der turde tage et
åbent opgør med den politiske islam
og de reaktionære imamer. Alt for
længe lukkede venstrefløjen øjnene for
kulsorte religiøse og politiske strøm-
ninger blandt indvandrere eller –
endnu værre – undskyldte dem. I bo-
gen påviser Wilhjelm klart og præcist,
hvordan imamer som Abdul Wahid
Petersen og Fatih Alev – på linie med
Søren Krarup og Jesper Langballe –
har et dybt problematisk forhold til
menneskerettigheder og demokrati.
Tak for det!

Modigt er det også, når Wilhjelm gør
sig til talsmand for et ”nationalt kom-
promis” med de borgerlige om ud-
lændingepolitikken, som hviler på, at
krigsflygtninge og fattigdomsflygt-
ninge skal hjælpes i nærområderne
(hvad de borgerlige støtter i ord – men
ikke i handling), mens personligt for-
fulgte skal sikres lettere adgang til be-
skyttelse i Danmark bl.a. gennem en
lempelse af visum-reglerne.
Alt i alt et velskrevet tilbageblik på
venstrefløjens rolle i de seneste fem
årtier kombineret med en række politi-
ske analyser, der er meget aktuelle i
2005 gør ”Fra min tid” til en læsevær-
dig bog.

Preben Wilhjelm: Fra min tid
Udgivet på Gyldendal

Blandt magtmennesker og sære starutter
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I anledning af 30 året for Vietnamkrigens afslutning
Torsdag den 12. maj kl. 20.00:

Vietnam-krigen og 30 år efter
Billedshow på storskærm om Vietnam-krigen, Vietnam-bevægelsen

og udviklingen i Vietnam de sidste 30 år, ved Wilfred Gluud.
Læs mere på www.davifo.dk

Vietnamesisk mad i cafeen fra 17.30-19.30   
Medborgerhuset Kapelvej 44 (indre Nørrebro)

Arr. Kapelvej 44 og Dansk Vietnamesisk Forening

Figursyede i sort og rød med
tekst på turkis baggrund

Pris: 125 kr.

T-shirts
i Demos
T-shirts
i Demos
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Mediesyndikatet Monsun - Nørrebrogade 20, 2200 Kbh. N, Tlf .: 35 39 73 31
www.monsun.dk
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Rådhuspladsen, København

En lang række organisationer har i fællesskab
arrangeret en festlig markering i anledning af
60-årsdagen for befrielsen fra nazistisk undertrykkelse og terror.

Kl. 18.00 - Velkomst. - Røde Horn

Kl. 18.20 - Kenneth Thordal og Strandvaskerne

Kl. 18.35 - Modstandsmand og forfatter Leif
Larsen (Dokumentationscenter mod Historieforfalskning)

Kl. 19.05 - Vigga Bro reciterer prolog af Erik Stinus

Kl. 19.15 - Kim Larsen

Kl. 19.50 Anton Nielsen, Horserød-Stutthof Foreningen og Modstandsfolkenes
Internationale Forbund (FIR)

Kl. 20.10 - Benny Holst Trio

Kl. 20.35 - Afgang fra Rådhuspladsen.
- Røde Horn

Kl. 21.30 - 24.00 - Lille Vega.
Musik og hilsningstaler. Anne Eltard, Torben
Kjær, Søren Krogh m.fl.

Tjek desuden udstillingen ud i den genåbnede bunker i Haderslevsgade.
Læs mere på www.4maj.dk

4. maj 2005
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